

Х А РЬ К О ВЪ.

16-го января 1894 года.

Сегодня, 17 января, Харьковскій университетъ вступилъ въ 90-й годъ своего существованія. Этотъ старѣйшій, послѣ Московскаго, изъ русскихъ университетовъ, постоянно развиваясь и привлекая все большее число слушателей, уже давно страдалъ однимъ, чисто внѣшнимъ, недостаткомъ — тѣснотою предназначеннаго для него помѣщенія. Въ 70-хъ годахъ недостатокъ этотъ до извѣстной степени былъ парализованъ переводомъ большей части медицинскаго факультета въ построенный г. Харитоненко домъ, первоначально назначавшійся для общежитія недостаточныхъ студентовъ. Но развитіе университета и его учрежденій продолжались, и ограниченность помѣщенія снова даетъ знать о себѣ серьезными неудобствами. По этому поводу кстати будетъ припомнить изъ исторіи основанія университета, что для него 90 лѣтъ назадъ предполагалось выстроить новое удобное зданіе, и что онъ лишь временно былъ размѣщенъ въ зданіяхъ, сдѣлавшихся, затѣмъ, постояннымъ его пребываніемъ до нашихъ дней.

Рѣшеніе основать въ Харьковѣ университетъ впервые официально упоминается въ изданныхъ 24 января 1803 года „Предварительныхъ

правилахъ народнаго просвѣщенія". Тамъ было сказано, что въ Харьковѣ учреждается университетъ „во уваженіе патріотическаго приношенія, предложенаго дворянствомъ и гражданствомъ сей губерніи". Какъ известно, „приношеніе" Харьковскаго дворянства состояло изъ обязательства внести съ теченіемъ шести лѣтъ 400,000 руб.; съ своей стороны купечество Харькова, въ то время очень незначительнаго города, опредѣлило дѣлать въ теченіи 10-ти лѣтъ взносы на университетъ, которые въ сложности составили 100,000 рублей. На эти, по тому времени, большія средства предполагалось, между прочимъ, построить особое университетское зданіе, для котораго тогдашнимъ попечителемъ Харьковскаго учебнаго округа С. О. Потоцкимъ подыскивалось удобное мѣсто.

Но желаніе открыть возможно скорѣе университетъ заставило искать для него временное помѣщеніе. Тогдашнее „Главное правленіе училищъ" сообщило министру внутреннихъ дѣлъ В. П. Кочубею, что, „располагая приступить къ построенію приличнаго университету дома, оно, дабы не медлить открытиемъ университета, просить о назначеніи для него на первый случай временнаго въ Харьковѣ помѣщенія". Кочубей снесся съ слободско-украинскимъ гражданскимъ губернаторомъ Артаковымъ, который увѣдомилъ, что онъ не находитъ удобнѣйшаго для университета дома, какъ бывшій генераль-губернаторскій и что онъ уже сдѣдалъ распоряженіе „объ опорожненіи" его. Но одинъ этотъ домъ оказался недостаточнымъ и къ нему присоединенъ другой, противулежащій на той же улицѣ, домъ вице-губернаторскій. Въ историческихъ документахъ сохранилась одна маленькая подробность, показывающая, какъ сильно было желаніе скрѣпѣть имѣть университетъ: еще онъ не былъ открытъ, еще не былъ даже утвержденъ уставъ, а надъ бывшимъ генераль-губернаторскимъ домомъ уже красовалась надпись „государственный университетъ".

5-го ноября 1804 года была дана университету Высочайшая грамота и тогда-же утвержденъ его уставъ, а 17 января 1805 г. произошло самое открытие университета „во временному на первый случай помѣщеніи".

Къ тому времени университетъ имѣлъ уже и мѣсто для постройки постояннаго помѣщенія. Дѣло въ томъ, что и низшій классъ населения Харькова соревновалъ дворянству и купечеству въ жертвахъ на высшее учебное заведеніе. 8 апреля 1804 года общество войсковыхъ обывателей города Харькова составило приговоръ, которымъ, выражая желаніе подражать примѣру дворянъ и купечества, постановило: „отвести для построенія университета, не требуя никакого удовлетворенія, изъ дачи, обмежеванной къ городу Харькову въ ихъ владѣніе и жалованной предкамъ ихъ, часть земли", которой по измѣренію оказалось 125 десятинъ съ саженями. Обществу харьковскихъ войсковыхъ обывателей была объявлена Высочайшая благодарность въ рескрипте отъ 28 мая 1804 года. Судя по описанію въ постановлѣніи общества войсковыхъ обывателей границы пожертвованной земли, это та самая земля, которую владѣеть университетъ до сихъ поръ: университетскій садъ и выгонъ сзади его.

Уже началась было возка сюда строительныхъ материаловъ для возведенія новаго зданія, но мысль о немъ почему-то была оставлена:

временные зданія, пріобрѣтенные въ собственность университета и расширенные, сдѣлались для университета постоянными. Съ конца 50-хъ годовъ въ нихъ стала оказываться недостаточность помѣщенія.

Въ этой нуждѣ университета пригодилось пожертвованіе войсковыхъ обывателей. Сначала на ихъ землѣ построено было зданіе, въ которое, какъ мы сказали, уже переведена большая часть медицинскаго факультета; потомъ здѣсь же были построены астрономическая обсерваторія и въ прошломъ году ботаническій институтъ; съ нынѣшняго года предпринята будетъ постройка университетскихъ клиникъ, на что ассигновано изъ государственного казначейства 450 тысячъ рублей.

Такимъ образомъ, мы присутствуемъ при постепенномъ перенесеніи учрежденій университета на мѣсто, предназначавшееся для него почти 90 лѣтъ назадъ. Это перенесеніе вызвано естественнымъ ростомъ высшаго учебнаго заведенія, проявленіе котораго составляетъ искреннее желаніе всѣхъ, кому дороги интересы просвѣщенія въ обширномъ краѣ.